



稳住农业基本盘 做好“三农”工作

——从中央农村工作会议看2022年“三农”重点任务

中央农村工作会议25日至26日在北京召开。会前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话。今年以来,农业生产保持稳中有进,脱贫攻坚成果得到巩固和拓展,全面推进乡村振兴迈出坚实步伐。2022年是党的二十大召开之年、“十四五”时期的关键之年,稳住农业基本盘、做好“三农”工作具有特殊重要意义。

粮食安全党政同责要真正见效

“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮”“保证粮食安全,大家都有责任,党政同责要真正见效”,习近平总书记强调指出。民为国基,谷为民命。粮食安全不仅要算“经济账”,更要算“政治账”;不仅要顾当前,还要看长远。今年,我国粮食生产喜获丰收,产量保持在1.3万亿斤以上,为开新局、应变局、稳大局发挥重要作用。但也要看到,当前我国粮食需求刚性增长,资源环境约束日益趋紧,粮食增面积、提产量的难度越来越大。全球新冠肺炎疫情持续蔓延,气候变化影响日益加剧,保障粮食供应链稳定难度加大。

中央农村工作会议强调,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线。会议指出,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积,大力扩大大豆和油料生产,确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。近日发布的《“十四五”推进农业农村现代化规划》中,明确将“提升粮食等重要农产品供给保障水平”作为重点任务之一。

“抓粮食生产的发条要拧得紧而又紧,工作要落得实而又实。”中央农办主任、农业农村部部长唐仁健说,明年必须把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置,持续挖掘增产潜力,确保中国人的饭碗任何时候都牢牢端在自己手中。国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆表示,抓好粮食生产对于明年稳定经济社会发展大盘和应对风险挑战具有重要作用。保障好粮食安全,就要落实责任,切实抓好粮食安全党政同责并强化考核,主产区、主销区、产销平衡区要共同扛稳粮食安全责任。同时,要加快构建农民种粮收益保障机制,让农民种粮有利可图。在品种方面,要推动小麦、水稻等稳量提质;要扩大大豆和油料生产,提升自给率。

近年来,我国“菜篮子”产品总体实现了稳产保供,但也存在一些问题,一些地区菜价、肉价波动较大的问题。对此会议强调,强化“菜篮子”市长负责制,稳定生猪生产,确保畜禽水产和蔬菜有效供给。

严格落实耕地保护目标责任

“耕地保护要求要非常明确,18亿亩耕地必须实至名归,农田就是农田,而且必须是良田。”习近平总书记明确要求。耕地关系国家粮食安全和中华民族永续发展。近年来,一些地方耕地面积减少,还有的地方出现良田不种粮食,建养殖场或种花卉苗木。确保谷物基本自给、口粮绝对安全,必须不折不扣落实最严格的耕地保护制度。18亿亩耕地是不能逾越的红线。同时,农田就是农田,不能挪作它用;农田须是良田,不能以次充好。中央农村工作会议要求,落实好耕地保护建设硬措施,严格耕地保护责任,加强耕地用途管制,建设1亿亩高标准农田。“必须强化底线思维,坚持并落实最严格的耕地保护制度,实施耕地保护责任目标考核,保障好粮食安全最根本的生产能力。”中国人民大学农业与农村发展学院教授程国强说。他表示,各地要严格按照中央

相关要求,优化调整农村用地布局,对耕地特别是永久基本农田实行特殊保护,既要管住“非农化”,也要管住“非粮化”。

自然资源部有关负责人表示,对于一些地方耕地占补平衡要求落实不到位的问题,将进一步出台一揽子措施,强化执法监督。通过每半年一轮次遥感监测发现问题线索,对非法实质性占用耕地毫不手软,依法严肃查处。

巩固拓展好脱贫攻坚成果

习近平总书记指出,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护好和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。中央农村工作会议强调,要巩固拓展好脱贫攻坚成果,加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度,抓紧完善和落实监测帮扶机制,加强产业和就业帮扶,确保不发生规模性返贫。从2012年底拉开新时代脱贫攻坚序幕,到2020年底,中国如期完成新时代脱贫攻坚目标任务。党中央决定,对摆脱贫困的县,从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。(下转02版)

普之城乡 惠之于民

——四川省科协智慧科普工作在蓉召开



会议现场

本报讯 为深入学习《全民科学素质行动规划纲要(2021-2035)》,贯彻落实省委十一届九次、十次全会决策部署,12月29日,四川省科协在成都市召开全省科协智慧科普工作会,安排部署“天府科技云”智慧科普精准服务全民科学素质提升、精准服务创新驱动发展有关工作。省科协党组书记、副主席毛大付出席会议并讲话。省科协党组成员、副主席经戈出席会议。

会上,毛大付以问题为导向,围绕“天府科技云”智慧科普推进科普现代化作讲话。他指出,一是攻坚克难,持续提升“天府科技云”智慧科普功能,夯实科普现代化基础。上下一心,全面推进开放型、枢纽型、平台型组织建设,打造更加智能、更加智慧、更加便捷、更加权威的科普服务公共平台。二是激发活力,大幅增强科普供给,不断夯实科普现代化硬实力。激发广大科技工作者、企事业单位、学(协)会、科普共享基地创新活力,强化“科普是分内之责”的意识,积极参与、承接、审核科普内容的创作,将自己的所学所研通过深入浅出、通俗易懂的方式进行科普表达,让优质科普资源通过平台普惠群众。省科协将通过“天府科技云”平台建立优质科普资源激励机制,让创作者得到实实在在的收益。三是坚持以人民为中心,充分发挥基层组织科普的职能,广泛组织城乡群众“上天府科技云 向科学要答案”,大幅拓展科普现代化的群众基础。乡(镇)、街道、社区距离群众最近,应依靠、鼓励基层组织面向基层群众开展科技志愿服务和科普宣讲等活动,引导更多群众通过平台的科普共享基地达800家,共计为9767.5万城乡群众提供了4.57亿次精准科普服务。与此同时,“天府科技云”智慧科普工作也存在一些问题与不足,一是平台智能匹配功能需持续增强;二是高水平科普供给不足,“最前

图片新闻



巧手剪纸迎新年

12月30日,内江市东兴区初级中学的学生正在和老师一起创作“虎年”剪纸作品。当日,东兴区初级中学举行“巧手剪纸迎新年”主题活动。该校剪纸社团的同学们在美术老师李有生的带领下,以“虎”为原型,用灵巧的双手剪出一幅幅喜气洋洋、栩栩如生的“虎年”剪纸作品,表达对新年的祝福,迎接2022年的到来。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

